
SCHEDA ATTIVITÀ: DISEGNIAMO LA COSTITUZIONE 
 
A cura di Fondaca 
 
Obiettivo: promuovere la comprensione e la riflessione su alcuni articoli della Costituzione italiana. 

 
 
Attività in semplici passi 
 
A. (Avvio): si divide il gruppo in coppie. A ciascuna coppia viene assegnato uno degli articoli della 

Costituzione (Principi fondamentali o articoli selezionati della Parte Prima sui Diritti e doveri dei 
cittadini, assicurandosi che a tutti sia noto il set di articoli selezionato), con il compito di 
leggerlo, comprenderlo. 

B. (Svolgimento): la prima fase dell’attività consiste nel provare a sintetizzare il senso dell’articolo 
ricevuto in due parole, che dovranno essere scritte su un cartoncino. Al termine della prima 
fase gli articoli selezionati saranno quindi diventati delle parole. Nella seconda fase ciascuna 
coppia pesca un cartoncino, con le due parole che riassumono il significato di ciascun articolo, 
e dovrà disegnare le parole alla lavagna. Le altre coppie/squadre (ad esclusione di chi ha scritto 
quelle parole sul cartoncino) dovranno indovinare le parole disegnate e l’articolo al quale 
queste fanno riferimento. 

C. (Conclusione): l’attività può concludersi con una riflessione comune, si rileggono insieme gli 
articoli più interessanti e/o le parti meno chiare.  

 

Suggerimenti per i docenti e i formatori  
 

• La selezione degli articoli può essere fatta anche alla luce di tematiche da affrontare o 
approfondire 

• L’attività è utile anche per sviluppare il lessico e per collegare i contenuti della Costituzione ad 
azioni e immagini della quotidianità 

 
Tempo: 2 ore 
 
Materiale: cartoncini, fogli, penne, pennarelli, cartelloni o lavagna 
 


